

要闻

20年前余村一场“点绿成金”的著名对话

闻见

飞天峰

气候贷；产业绿色升级，长兴蓄电池企业从175家减至16家，收入反增14倍，成为“中国绿色动力电池中心”。

其启示我们，保护生态需要“聪明办法”，用技术、文化、金融、政策赋能生态保护和建设，要不断打开“绿水青山就是金山银山”转化的通道，好环境“生钱”，发展新能源、生态旅游、低碳科技等。

一次治理升级：从“政府管”到“全民干”。先进的思想理论，一旦为群众所掌握，就会变成巨大的精神和物质力量。环保不再是政府“独角戏”，而是企业、百姓共同参与。政府依法行政，湖州出台12部生态法规、130项标准，推广“河长制”“生态警务”等；企业主动转型，南浔整治1.3万家企业，“黑烟囱”变新兴产业（年增10%以上）；百姓自律得实惠，湖州95%的村集体年收入超80万元，城乡收入差距（1.53倍）全国最小。

其启示我们：环保能保值能赚钱，大家才愿干。让保护者受益（如村民分红）、破坏者受罚（如污染罚款），形成良性循环。

这样的例子不胜枚举，其启示我们：绿水青山不是负担，而是最值钱的资产——好环境能吸引人才、产业和投资，成为发展的“隐形发动机”。

一场路径重塑：从“靠山吃山”到“养山富山”。早期依赖“卖资源”（如挖矿、伐木），如今通过生态产业化和产业生态化实现增值。生态变产品，丽水生态价值转化的探索，湖州总结的“生态价值转化十法”，如碳汇交易、生态补偿、“VEP”

各地球迷观众用文明之举为赛场添彩

做“浙BA”最靓的氛围组

争做“浙BA”最靓的氛围组，为赛场添彩。

从去年确定杭甬温6个区文明观赛试点到此次“浙BA”全省参与、全域拓展，省文明办和全省精神文明战线积极推进文明观赛、文明观演，让更多人在“浙江看见文明中国”。在“浙BA”城市争霸赛揭幕战当天，余姚就发布文明观赛倡议书，号召广大市民和球迷朋友“做精彩比赛的‘热情球迷’，当赛场文明的‘最佳使者’”，为文明观赛造势；庆元队对阵温州队当天，庆元、丽水作为主场发布了“蘑菇人”文明观赛指南动漫，可爱又具有地方特色的短视频引来了不少转发和响应。

随着赛事开赛，文明观赛氛围更加浓厚。8月15日晚，杭州队主场迎战诸暨队。在杭州奥体中心体育馆周边，“文明观赛在杭州”“奔竞萧山‘礼’潮流”等标语点亮电子屏，装点着花坛与公共座椅。坐地铁赶来的绍兴球迷陈先生，一出地铁就惊喜地收到了“文明礼物”——一把印有“文明观赛”字样的小扇子和一杯解暑凉茶。这是当地文明办创意设置的“文明观赛加油站”，志愿者为远道而来的观众提供“两杯茶”服务。“天气很热，一杯用于赛前解暑，一杯用于赛后润喉，实在是太周到了。”陈先生说。

在各地赛场，观赛屏的公益广告、

政治，“绿水青山就是金山银山”看上去关乎的是山、水，本质上是环境保护与经济发展的协调共进、中华民族的永续发展，体现的是中国共产党全心全意为人民服务的最高宗旨，是一脉相承、一以贯之的伟大事业，是新发展理念的政治命题和政治要求。这大概是这一20年前提出的理念，被广大群众所接受、继而被社会实践所证实、又成为执政治国理政重要理念和方略，并被国际社会广泛认可和推崇的根本原因。

发现和把握真理，是要运用和遵循真理改造客观世界，首先得改造主观世界。绿水青山就是金山银山理念，除了其客观真理性外，最重要的是它的实践性和指导性，而且总书记用一以贯之、一如既往、知行合一的身体力行、楷模示范，绵绵用力，加以引领和推动。这是我们学习领会、总结经验、深化实践需要特别注重和贯穿的立场、观点和方法，也是能够融会贯通、持之以恒加以活学活用的思想路线和思想作风。

20年的丰富实践告诉我们，山水林田湖草，还有冰沙等，都是人赖以生存发展的自然生态，是生产生活必备的基本条件。学习“两山”理念，在我看来，生态就是经济，生态环境问题归根到底是经济发展方式问题；生态就是民生，良好的生态环境，是人民群众最关心、最直接、最现实的利益，是习近平总书记念兹在兹的公共产品和民生福祉。他说过，环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。

浙江近期开展的践行“两山”理念20年的系列纪念活动，是一次阶段性、节点性的学习总结，更是持续走深走好“两山道路”的行动宣言和昭示。

浙江和中国的明天会更绿更美更好！

幸福河湖惠民生
浙江累计打造省级美丽河湖510条

本报讯（记者 吉文磊）近日，浙江水利践行绿水青山就是金山银山理念20年主题宣传活动在天台举行。记者从现场了解到，20年来，我省创新深化河湖开放共享，累计打造省级美丽河湖510条、水美乡村500个、亲水节点4400余个，河湖已然成为润泽民生的重要源泉。

省水利厅相关负责人表示，20年来，浙江以河长制为关键牵引，先后实施了“万里清水河道”“五水共治”“美丽河湖”建设，2023年又在全国率先部署全域建设幸福河湖。截至目前，全省已累计治理河长超5万公里，省控断面Ⅲ类水以上水质比例从63.8%跃升至98.6%，劣Ⅴ类断面全面消除，牢牢守住了绿水青山的生态本底。

为增进民生福祉，浙江正加快幸福

河湖建设与文化、旅游、体育融合发展。近年来，各地涌现出不少鲜活做法。如天台的始丰湖夜游水旅融合景点，让游客身处梦幻的光影水上世界，在感受天台山深厚历史文化的同时，还能欣赏到始丰溪两岸的迷人风光；又如“海宁潮涌·古镇水韵”水文化研学精品线路，以潮文化和运河文化为主线，可领略雄伟壮观的自然奇观和卓越的治水智慧。

浙江还探索出水生态产品价值实现的多元路径，“十四五”以来，全省水生态产品价值转化交易金额近300亿元。省水利厅相关负责人表示，未来将进一步扩大水生态产品价值实现的规模，强化综合价值核算，稳妥有序推进，将更多有价值的好项目推向市场，争取更多的社会资本投入到生态产品价值转化中。

首届浙阿兵地青少年足球邀请赛开赛
以球为媒 绿茵牵手

本报阿克苏8月17日电（记者 王晨辉）17日，位于新疆阿克苏地区的塔里木职业技术学院足球场上，由浙江省援疆指挥部等单位主办的第一届“石榴红·铸同心”浙阿兵地青少年足球邀请赛拉开帷幕。来自浙江、阿克苏地区以及兵团第一师阿拉尔市的24支青少年足球队将进行为期5天的角逐。这场跨越千里的青少年足球盛会，成为连接浙阿青少年的友谊桥梁。

本次赛事汇聚浙江、阿克苏地区以及第一师阿拉尔市的320名选手参加。赛事按年龄设置U9男子（五人制）、U11男子（八人制）和U13男子（十一人制）三个组别。

揭幕赛由杭州绿城桃花源U13代表队对阵一师12团U13代表队。经过70分钟的比赛，前者胜出。比赛有

2500余家参展商携最新成果亮相海宁
秋季家博会新意多

本报海宁8月17日电（记者 褚晶君 通讯员 叶凤燕 周琳虹）一键可变换透光度的智能窗帘、绿色环保可降解的纱线新品、运用AI技术设计的国风新面料……17日上午，2025海宁中国·国际家用纺织品（秋季）博览会开幕。本届家博会以“智造·让家更美好”为主题，2500余家源头企业、品牌商携最新成果亮相，将持续至8月19日。

一年两届的家博会，每次都用“新”来打动全球客商。轻触触控面板，窗帘应声变换透光度，这样的“黑科技”是海宁市振鑫布艺有限公司的科技新品。走进企业的展厅，智能窗帘、百变床品、盖毯、抱枕、家居服……各式各样的家纺产品让人眼前一亮。“我们带来的不是窗帘布，而是一个公司相关负责人说。

家纺行业的蓬勃发展，离不开技术创新。浙江玛雅布业有限公司新研发的可降解纱线产品，凭借绿色环保特性赢得现场客商青睐。玛雅研发负责人介绍，当前家纺产业竞争日益加剧，企业为寻求差异化发展，聚焦纱线研发创新，“仅再生纱线一项，每月订单量就达7万

米，且外贸订单呈现逐年上升趋势。”

“近年来，许村家纺企业大量引进国外生产设备，采用新工艺和新材料，不断丰富家纺产品品种和结构。”海宁市许村镇相关负责人说。在市场需求的引导下，家博会以倡导“一块布”向“一个家”的发展理念，积极推进与家具行业、软装行业、房地产行业等各家装饰相关联的产业共同合作。

本届家博会除了家纺布艺、智能家居、设计作品、纺织非遗等传统展区之外，还有“许村优品”家纺外贸展、“许村甄选”2025优质好面料·家纺装饰面料展、“时尚海宁 锦绣许村”品牌服装展、经纬智汇“传统与创新的时尚对话”展等多个主题特色展。展会期间，还以延展形式同期举办2025年浙江历史经典产业创新创意作品展。

长城公益(西湖)研讨会在杭举行
热议科技创新助力民企发展

本报讯（通讯员 刘庆）8月16日，第二届长城公益(西湖)研讨会在杭州西湖举行。

本次研讨会旨在凝聚共识，鼓励引导民营企业积极应对挑战变化，勇于借助科技创新推动转型升级，从传统文化中汲取发展智慧，为加快推动社会经济繁荣发展贡献力量。

研讨汇聚了热衷公益事业的企业家和社会各界人士560余人，围绕驱动科技创新、助力企业发展座谈研讨，不仅为社会各界搭建了交流与合作的平台，更凝聚起推动公益事业发展与经济繁荣的合力，为民营企业在时代浪潮中稳健发展注入精神动力、探索实践路径。



8月17日晚，2025年宁海县夏季文旅消费活动拉开序幕。本次活动以“城隍庙古戏台”为核心舞台，串联起非遗体验、夜市烟火与宋韵美学，游客不仅可近距离观摩泥金彩漆等非遗技艺，还可欣赏当地传统戏曲表演。

通讯员 章莉 童俊霖 本报记者 陈醉 文/摄

三伏天今收尾
出伏，晴热高温依旧

三伏天今收尾

出伏，晴热高温依旧



8月17日，小朋友在温州市洞头区大门海岛沙滩戏水。

通讯员 蔡宽元 摄

平。降水量偏多两成，但是分布不均匀，宁波、舟山、嘉兴等浙东北部较多，衢州、丽水等浙西南部较少。

以省会杭州为例，常年来看，平均气温最高时往往在7月下旬，而今年天气却不按套路出牌。原本不算热的7月上旬，早早开启高温模式，而到了下旬本该是最热的时候，却又有了多日的凉爽。到了本应该气温逐渐下降的8月，副热带高压偏强又强势发力。今年8月上旬杭州的平均气温远超常年值。

出伏后，全省气温还将再热一周左右。19日起，受副热带高压控制，全省高温强度将上一个台阶，除沿海地区外，日最高气温大部为36℃至38℃，局部将达39℃以上。其中，杭州、衢州、丽水等地最高气温将向40℃极端高温发起冲击。“能否快速降温，还需关注接下来的降水情况。”毛燕军表示，随着副热带高压脊线北抬，23日至26日，全省受东南气流和地面弱切变线影响，午后多雷阵雨天气，可伴有短时暴雨，高温强度有所缓解。

目前，海上有两个台风胚胎，一个是在南海热带低压，一个是在太平洋上出现的热带扰动，因为被副热带高压压制，能否发展起来存疑，气象部门将密切关注其动态，并发布最新预报信息。

眼下，防暑降温工作仍是最近的重中之重，在室内还能通过电扇、空调降温，室外工作者、通勤者在户外尤其需要注意防中暑，阳光直射、地面辐射、高湿度会使得人的体感温度高出实际气温很多，做好户外防暑工作格外重要。

“今年三伏天总体比较平稳，气温前低后高，降水量前多后少。”省气候中心高级工程师毛燕军分析，截至17日，全省三伏阶段平均气温较以往偏高0.5℃，高温日数达到12天，与常年持

续

平。降水量偏多两成，但是分布不均匀，宁波、舟山、嘉兴等浙东北部较多，衢州、丽水等浙西南部较少。

以省会杭州为例，常年来看，平均气温最高时往往在7月下旬，而今年天气却不按套路出牌。原本不算热的7月上旬，早早开启高温模式，而到了下旬本该是最热的时候，却又有了多日的凉爽。到了本应该气温逐渐下降的8月，副热带高压偏强又强势发力。今年8月上旬杭州的平均气温远超常年值。

平。降水量偏多两成，但是分布不均匀，宁波、舟山、嘉兴等浙东北部较多，衢州、丽水等浙西南部较少。

平。降水量偏多两成，但是分布不均匀，宁波